

中國特使將訪烏波法德俄 幛旋烏危機

【大公報訊】據中新社報道：中國外交部發言人汪文斌12日在例行記者會上表示，5月15日起，中國政府歐亞事務特別代表李輝大使將赴烏克蘭、波蘭、法國、德國和俄羅斯五國訪問，就政治解決烏克蘭危機同各方進行溝通。

汪文斌說，烏克蘭危機爆發以來，中方始終秉持客觀公正立場，積極勸和促談。習近平主席提出的「四個應該」「四個共同」和「三點思考」，

是中方處理烏克蘭問題的根本遵循。在此基礎上，中方發布了《關於政治解決烏克蘭危機的中國立場》文件，體現了上述核心思想，吸收了各方合理關切，得到國際社會廣泛理解和認同。

此次中方代表赴有關國家訪問，是中

方致力於勸和促談的又一體現，充分

表明中方堅定站在和平一邊。

「當前，烏克蘭危機仍在延宕升級，外溢效應持續顯現，國際社會對停火止戰、緩和局勢的呼聲越來越

高。」汪文斌指出，中方願繼續發揮建設性作用，在停火止戰、開啟和談，避免局勢升級等方面凝聚更多國際共識，為推動烏克蘭危機政治解決作出中國貢獻。

據此前公開報道，4月26日下午，國家主席習近平應約同烏克蘭總統澤連斯基通電話。雙方就中烏關係和烏克蘭危機交換了意見。習近平指出，中方將堅持勸和促談，為盡快止戰停火、恢復和平作出自己的努力。中方

將派中國政府歐亞事務特別代表赴烏克蘭等國訪問，就政治解決烏克蘭危機同各方進行深入溝通。

李輝曾任駐俄大使 獲普京授勳

根據公開資料，李輝現年70歲，2009年起擔任中國駐俄羅斯大使，2019年7月宣布離任，是著名「俄國通」。2019年卸任前夕，李輝獲俄總統普京頒授友誼勳章，亦獲頒俄羅斯外交學院榮譽博士學位。此外，2018

年10月25日，俄羅斯外交學院授予李輝榮譽博士學位。回國之後，李輝改任中國政府歐亞事務特別代表。

中國人民大學國際關係學院教授王義桅此前曾分析指，中國促成沙特及伊朗復交後，各方對中國調停俄烏衝突期待有所提高。「中國跟（俄烏）衝突各方都保持比較好的關係，中國外交格局不是拉一派打一派，中國是和為貴的，中國希望各方都是好朋友。」

汶川地震15周年 受災孩子勇敢成長 「無論過去多少年 我們都會銘恩奮進」

2023年5月12日清晨，位於映秀鎮的四川汶川特大地震漩口中學遺址上空，迴盪起婉轉低回的《思念曲》，汶川縣在這裏舉行「5·12」汶川特大地震15周年追思活動。來自汶川縣和全國各地的民眾排起長隊，在祭祀牆下敬獻鮮花、寄託哀思，深切緬懷在地震中遇難的同胞和在抗震救災中英勇捐軀的烈士。15年來，那些經歷了災難的孩子們，也在大家的愛和祝福中，勇敢成長、青春盎然，「無論過去多少年，我們汶川人都會銘恩奮進，砥礪前行。」

大公報記者 向芸

5月12日，林浩來到祭祀牆前敬獻鮮花。地震發生時，在映秀鎮讀小學二年級的林浩剛從廢墟中將兩名同學背了出來。那一年的北京奧運會開幕式上，作為年齡最小的「抗震救災英雄少年」，林浩被姚明牽着步入鳥巢。

此後，林浩在上海讀了大學、參加過勤工儉學、參與了幾部電影的拍攝、創辦基金會、和大學同學創業賣水果虧了錢……如今，已經24歲的林浩更願意以映秀鎮兼職團委副書記和志願者的身份介紹自己。

在林浩看來，15年來家鄉的變化很大，越來越多的年輕人回到映秀，開花店、開民宿、開飯店，一起讓家鄉變得更好。「無論過去多少年，我們汶川人都會銘恩奮進，砥礪前行。無論過去多少年，汶川永遠是全國人民的家，歡迎大家常回家看看！」

「敬禮娃娃」每年發訊祝福恩人

汶川地震發生第二天，3歲的郎錚被解放軍叔叔們從北川縣的幼兒園廢墟下救出。郎錚抬起稚嫩的右手，向抬着擔架的解放軍戰士敬禮。15年過去，「敬禮娃娃」已長成了成績優異的陽光大男孩。每年的5月12日前後，他都會給幫助過他的解放軍叔叔發祝福短訊。

距離今年高考還有不到一個月時間，在綿陽上高三的郎錚正在全力備考。除了努力學習外，郎錚平時熱愛運動，更像軍人一樣嚴格要求自己，從學習時間到運動鍛煉，都嚴格作息，合理安排。郎錚的父親說，兒子一直想去軍營裏鍛煉，希望可以鍛煉出軍人一樣的優秀品質。



▲當年受災孩子林浩（左）和郎錚已茁壯成長。

「叔叔，記住我的可樂，冰的。」在綿竹市漢旺鎮東汽中學，被困80個小時後奇跡獲救的17歲薛梟，因為這句話被大家稱為「可樂男孩」。此後15年的人生中，失去右臂的薛梟跟可樂結下了不解之緣。

「可樂男孩」成可樂博物館館長

2009年，薛梟進入上海財經大學學習，畢業後他回到家鄉，成為成都可口可樂公司外事部的一員，並做了可樂博物館的館長。去年3月，薛梟作為北京冬殘奧會火炬手，完成奧運聖火傳遞。

曾經「淋過雨」的薛梟希望能為更多人「撐起傘」。在學校時，他加入學校的志願者部、在校圖書館義務整理書籍、去醫院陪伴自閉症兒童、到一家小型博物館擔當解說，用一件件小事表達着自己的感恩。工作後，他會帶隊去鄉村振興示範村裏幫忙勞動，走上街頭宣傳「地球一小時」的環保理念，在志願課堂裏向大家傳遞防震減災知識。總是笑呵呵的薛梟說，「公益是我願意奉獻一生的志業，更希望能通過自身帶動更多人參與到公益事業中。」



▲5月12日，四川省汶川縣映秀鎮，「5·12」汶川特大地震15周年追思活動在漩口中學遺址舉行。
中新社

香港援助汶川15年

全民捐款

地震後不到48小時，香港立法會就通過了3.5億元賑災撥款，隨即又撥款90億元；民間捐款亦高達130億元。



精英馳援

地震不到24小時，香港醫療隊、搜救隊及飛行服務隊奔赴四川。當年6月1日，香港飛行服務隊成功救出2名被困21天的傷員。



災後重建

當年香港政府開始了涵蓋各方面的190個災後重建項目。其中省道303（映秀至臥龍段）於2016年5月11日正式完工。



減災合作

去年5月12日，在四川大學—香港理工大學災後重建與管理學院一場論壇上，香港賽馬會宣布捐贈8150萬元人民幣支持川港高校減災合作。

港援重建項目運行良好

同胞關愛

從成都到阿壩州茂縣，喜歡自駕遊的田先生如今有了新的線路可選擇。去年12月27日，作為2008年汶川特大地震災後重建中最為艱巨的工程，由香港援建資金和國家財政資金共同投資超33億元人民幣的四川省綿竹至茂縣公路（以下簡稱「綿茂公路」）正式建成通車，綿竹到茂縣的車程從3個多小時縮短為1個多小時。

綿茂公路僅是香港支援四川地震災區重建的項目之一。汶川特大地震發生後，香港特區先後共投入超過100億元支援四川災區190個

建項目，親赴災區的義工約2000人次，都創下香港參與境外災區重建工作的新紀錄。從臥龍自然保護區到映卧公路、綿茂公路，從川港康復中心到四川香港馬會奧林匹克運動學校……香港援川重建的各個項目已融入當地人的生活，成為不可或缺的一部分。

香港特區政府駐成都經濟貿易辦事處主任李蘊妍表示，當年香港援建災區的很多項目如養老院、康復中心、學校、醫院等一直都運行良好，仍帶着香港同胞的一腔關愛，為當地民眾服務。

大公報記者向芸



▲當年白樂瀟（左圖前）在救護車上吃曲海望（左圖後）拿給他的雪糕；如今白樂瀟和曲海望（右圖右）在汶川重逢合影。
新華社

「遠方的親人」15年後重逢汶川

特稿

作為支援汶川抗震救災醫療隊隊員來到四川。如今，她到汶川縣中醫醫院開展義診，為當地群眾再盡一分力。義診結束後，一個熟悉的身影捧着一束鮮花出現在曲海望面前。

「瀟瀟！」曲海望眼前這個小小子，正是當年她在地震災區轉運傷員時遇到的男孩白樂瀟。得知曲海望要來義診，白樂瀟專程從成都趕到汶川。

當年地震後，在地震中失去左臂的白樂瀟乘坐廣元轉運到成都的救護車，曲海望是車上負責照顧的護士。「瀟瀟和我的孩子一般大，在小

小年紀就遭受到這麼大挫折的他表現出的堅強和樂觀，到現在都一直鼓勵着我。」說着，曲海望再次動容，白樂瀟輕輕抹去她臉頰上的淚花。

回想起當年車上場景，白樂瀟記憶猶新：「我從小生活在農村，從來沒有吃過雪人雪糕，那時的天氣很熱，曲阿姨給我的雪糕吃到嘴裏特別清甜冰爽。」

曲海望和白樂瀟漫步在水磨古鎮的街道上，從工作經歷聊到做菜經驗。「看到我『遠方的親人』瀟瀟現在在做跨國電商工作，也交了女朋友，性格還是這麼陽光樂觀，我就放心了。」曲海望說。

新華社

香港同胞情義 川人不會忘記

15年前5月12日 14時28分，我和同事正在成都乘公交車前去採訪。車輛停在路口等紅燈，突然感覺有些異樣的晃動。看見前面的紅綠燈上下大幅度搖擺、道路兩邊突然湧出來很多人，我的腦子裏跳出一個詞「地震了」！從當時開始，我和同事轉戰都江堰、漢旺、北川、映秀等多地，記錄着那些廢墟上的或劫後餘生或痛失親人的故事。

我們後來才知道的是，距離汶川2200多公里的香港，在震後不到10小時就組建了第一支醫療隊奔赴災區，不

到24小時就出動了搜救隊和飛行服務隊，不到3天銅鑼灣、尖沙咀等鬧市密布各慈善組織的捐款攤點……

在災後重建的日子裏，我到過香港援川重建項目的施工現場、採訪過那些為四川重建工作前往內地近百次的工程師、記錄過那些在廢墟上重建家園的人們，每次採訪，總會覺得眼睛有一些濕潤的。

志合者，不以山海為遠。如今，已經有越來越多的港青、港人來川工作和生活，也有越來越多的四川企業通過香港走向世界，「天府之國」正攜手「東方之珠」，共創更美好的未來。

大公報記者向芸

